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A lo largo de las páginas de este núme-

ro recogemos las felicitaciones que nos

han llegado –con motivo de nuestro

número centenario– de parte de perso-

nalidades que con su colaboración han

ayudado a que esta iniciativa haya lle-

gado a donde ha llegado. De parte de

aquellos que realizamos esta publica-

ción, muchas gracias a todos.

JORNADAS TÉCNICAS DE
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Avance de formación
Avanzamos la programación formativa para
febrero y marzo: “Retrospectiva fiscal del último
trienio”, “Introducción a las Normas Internacio-
nales de Auditoría” y “Jornadas Técnicas de Fis-
calidad y Contabilidad”, completan el programa.

Cómo salir de esta
El libro recomendado en nuestra sección de ocio
en esta ocasión es el titulado “Cómo salir de esta.
España toca fondo. ¿Llega la reactivación?”, del
periodista José Luis Gómez, el cual amablemente
nos concedió una pequeña entrevista.

“La corrupción es la peor
lacra del país”. Entrevista a
Ramón Tamames
Toda una referencia en el mundo de la economía

y de la política en nuestro país, el Profesor Tama-
mes nos ha concedido una extensa entrevis-

ta en la cual aborda temas de candente
actualidad. Todo un lujo.
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radicionalmente el número 100 se ha rodeado de un halo positivo a través de los tiempos, considerándose como un augu-
rio de buena fortuna. Sea como fuere, siendo todos los cumpleaños situaciones y momentos a celebrar, toda vez que supo-
nen la pervivencia de una actuación humana, una vida, o una efemérides, alcanzar cien años –o cien números de una publi-
cación como es el caso– es un momento muy especial en el que la emoción y el recuerdo afloran a partes iguales.

Antes que nada vaya por delante un dato que creo de justicia señalar: esta publicación nació por el especial empeño que
en ello puso en su día Roberto Pereira, nuestro decano y no ha sido sino su dedicación, empeño y mimo mes tras mes,

número tras número, lo que ha hecho posible que hoy podamos celebrar este centenar de ejemplares. 
Desde que en el mes de marzo de 2004 el propio Roberto Pereira se asomase a esta misma tribuna para anunciar el nacimien-

to de esta publicación, que nacía “con la intención de convertirse en un canal de comunicación intercolegial y para manteneros
al día de todo lo que rodea a nuestra actividad”, muchas han sido las noticias y  los acontecimientos que hemos

recogido en estas páginas: el XXV aniversario del Colegio en 2004 y posteriormente su XXX cumpleaños en
2009; la propia celebración de los XXV años de vida de la sede de Santiago, en 2008; la celebración del VII Con-
greso Nacional de Economía (2005) organizado por nuestro Colegio o la creación del Consello Galego de Cole-
xios de Economistas (2008); o el 25 aniversario del REA en 2008 y el VIII Congreso Nacional del REAF celebrado
en A Coruña en 2009, entre muchos otros.

Asimismo, por nuestras páginas han desfilado personajes relevantes del mundo de la economía tales como
Valentí Pich, Antonio Argandoña, Emilio Ontiveros, Rosalía Mera, o más recientemente  Leopoldo Abadía y

José Mª Gay de Liébana, los cuales nos dieron su visión del mundo de la economía y de otras muchas cues-
tiones a través de nuestra entrevista. Del mismo modo no podemos dejar de destacar y de agradecer la

colaboración que recibimos desde del ámbito fiscal por parte del  profesor Miguel Caamaño, con no-
sotros prácticamente desde los inicios de la revista, siendo una de las secciones más valoradas por
nuestros lectores. Nos consta. Asimismo y desde la esfera contable esta vez, el también profesor
Fernando Ruiz ilustra a los profesionales de la economía convirtiéndose ambas reseñas, actualidad
fiscal y actualidad contable, en dos piedras angulares de O Economista. Desde estas líneas nuestra
más sincera gratitud.

A lo largo de este centenar de ejemplares también se ha producido un salto de calidad que se ha
dejado notar en el aspecto visual de O Economista: el punto de inflexión lo supuso el número 37

(abril 2007), que será el que marque el inicio de una etapa más moderna, clara e intuitiva visualmen-
te. En este sentido quiero avanzar una novedad: estamos trabajando en un nuevo formato en versión digital

que permitirá acceder al contenido de la revista de una forma más sencilla, cómoda e inmediata. En breve tendréis más noticias
sobre ello.

Tampoco quiero dejar sin agradeceros a los que nos leéis por vuestra fidelidad desde el primer número hasta hoy, pues sin vo-
sotros nada de esto tendría sentido alguno. Únicamente animaros a participar del modo que queráis en el contenido de la revis-
ta bien sea a modo de colaboraciones, artículos, sugerencias, críticas, etc, que podéis hacer llegar a la Secretaría del Colegio. Os
aseguro que nada caerá en saco roto.

Rescato para terminar una frase del que como ya he dicho es el alma mater de esta
publicación, expresada además como no podía ser de otro modo en estas mismas
páginas con motivo de su entrevista en el número 75:

“Me resulta imposible entender la vida colegial sin O Economista”. 
Roberto Pereira. Boletín nº 75, octubre de 2010.

Y para despedirme quiero formular un deseo para vosotros, fieles seguidores, y, de
una forma especial, para nuestro estimado decano al que un reciente reseteo le ha
infundido ansias renovadas de vivir: que todos podamos encontrarnos en el número
200, en el 500 y en el 1.000.

Cien números de O Economista
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José Antonio López Álvarez,
Vicedecano del Colegio de Economistas
de A Coruña. Director de  O Economista.

“Celebro con júbilo –y felicito– el centenar de O Economista, otra noble gesta en la cual el Colegio de Economistas ha sabido distin-
guir entre formación y mera información, entre el fuste y las sombras, entre las voces y los ecos…”.

Miguel Caamaño. Catedrático de Derecho Financiero y Tributario. Abogado



“En un  momento en el que la reflexión, el debate y el conocimiento deberían alcanzar más prioridad que nunca, espacios como el de
O Economista merecen un aplauso sincero.  Feliz aniversario”.

Octavio Granado. Exsecretario de Estado de Seguridad Social Oec
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“La desmoralización en España produce
efectos perversos y está relacionada en mayor
medida con la corrupción, que ha llegado a
las más altas instancias del Estado

• Ramón Tamames Gómez (Madrid, 1933) economista y político español. Cursó estudios secundarios en el Liceo Francés de
Madrid, y universitarios en las Facultades de Derecho, y de Ciencias Económicas, de la Universidad de Madrid, ampliando sus
conocimientos en el Instituto de Estudios Políticos y en la London School of Economics.

• Técnico Comercial y Economista del Estado desde 1957, por oposición (en excedencia voluntaria desde 1969), es Catedrático
de Estructura Económica desde 1968; primero en la Facultad de Málaga, y desde 1975 de la Universidad Autónoma de Madrid.
En marzo de 1992 fue designado Catedrático Jean Monnet por la Comunidad Europea.

• Ha ejercido como catedrático de Estructura Económica en la Universidad de Málaga (1968-1971) y en la Autónoma de Madrid
desde 1970, destacando por su relevante y extensa tarea de investigación y divulgación de su especialidad, tanto en la esfera
española como en la internacional. 

• Autor de innumerables libros y artículos, entre sus principales obras económicas desta-
can: Estructura económica de España (1960), Los monopolios en España (1967), su
monumental Diccionario de economía y finanzas (1988) y La Unión Europea y el Euro
(1997).

• En 1993 recibe el Premio Espasa de Ensayo por “La España alternativa” y en 1997 el Pre-
mio Rey Jaime I a la Economía. En 2001 fue investido como Doctor Honoris Causa por
la Universidad de Buenos Aires y en 2010 por la Universidad Rey Juan Carlos de Madrid. 

• En septiembre de 2003 se le hizo entrega del Premio Nacional de Economía y Medio
Ambiente Lucas Mallada y en agosto de 2004 fue nombrado Profesor Ad Honorem por
la Universidad de Lima y en 2008 por la Universidad de Pekín. El pasado día 29 de enero
pronunció el discurso de ingreso como miembro de número de la Real Academia de
Ciencias Morales y Políticas.

• En noviembre de 2012 el Consejo General de Colegios de Economistas lo distingue con
la Gran Cruz al Mérito en el Servicio de la Economía.

de interés para emitir deuda. Y otro indicio alenta-
dor es el aumento de productividad, aunque por el
momento sea, sobre todo, por adelgazamiento de
nóminas y reducción de los salarios reales. 

Asimismo, cabe recordar que las empresas del
IBEX-35, han alcanzado, en su negocio fuera de
España, la cota del 60 por 100, lo cual demues-
tra que son altamente competitivas. Por lo
demás, la recuperación, todavía muy leve, de los
ingresos públicos es un factor más a tener en
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cuenta, aunque solo sea como expectativa, hasta
que se confirme. Y si finalmente se estima que
para 2012 el déficit público quedó en torno al 7
por 100 del PIB, eso también será una buena noti-
cia, aunque supere el 6,3 que teníamos compro-
metido.

¿Piensa que esta crisis ha dejado lastrada la
imagen de los economistas a los que desde
siempre se nos achaca el interpretar los
hechos a posteriori pero no saber preverlos
y en consecuencia no ser capaces de evitar-
los?
No creo que haya perjudicado nuestra imagen
como economista, porque desde siempre se nos
critica, y se dice que nos equivocamos en nues-
tros diagnósticos y predicciones. Eso es la situa-
ción normal, en parte porque estamos en una
cierta prevalencia sociológica frente a otras pro-
fesiones. 

El verdadero problema en este tema, radica en
que la etapa ZP entre 2007 y 2011, por encima de
todo primó el diletantismo oficial, con improvisa-
ciones muy costosas, y falaces alardes de tener un

¿Es la actual la situación económica más pre-
ocupante o difícil que recuerda en su dilata-
da trayectoria vital y profesional?
Desde la postguerra incivil en España, con todas
sus penurias, cartillas de racionamiento, y años
difíciles de autarquía y de lenta reconstrucción,
el actual es el momento más difícil. Aunque, cier-
tamente, la crisis nos alcanzó en una situación
mucho mejor, con una renta en torno a 23.000
euros per cápita. 

¿Qué podemos esperar del 2013 a nivel eco-
nómico en nuestro país? ¿Existe algún moti-
vo para el optimismo?
Yo creo que sí hay elementos para el optimismo,
aparte de la plaga de corrupción que está atacan-
do a tantas instituciones en el país. Hay indicios
interesantes, como las exportaciones, que van
aumentando. Lo que, junto con la caída de la
importación, ha hecho que las cifras de la balanza
comercial hayan llegado a una cobertura del 85 por
100; ya con superávit respecto al resto de la UE. 

Eso es bueno, como también lo es la reducción
notable de la prima de riesgo y la bajada de los tipos

Vivimos el momento
más difícil desde la
postguerra incivil en

España.
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“Parabéns a revista O Economista polos 100 números publicados de maneira continuada durante os oito anos da súa existencia. Co
desexo dunha feliz conmemoración ao lado de amigos e compañeiros”.

Carlos Varela García. Fiscal Superior de Galicia

Superman como presidente del Gobierno. Por el
contrario, buena parte de las cosas que se están
haciendo desde el 21 de diciembre de 2011, se
sitúan en la senda de lo que se debería haber
empezado mucho antes, y eso hay que atribuirlo
a que en los tiempos zapateriles había menos eco-
nomistas en los puestos de responsabilidad.

¿Qué opinión le merecen las distintas medi-
das de índole económica que ha adoptado el
actual gobierno desde que accediera al
poder en noviembre de 2011? ¿Van en la
buena dirección? ¿Son equivocadas?
En las medidas, hay de todo, como en “la viña del
Señor”. Pero si hubiera que criticar, especialmen-
te lo que no se ha hecho, yo diría que debemos
centrarnos, sobre todo, en la falta de un verda-
dero diagnostico para racionalizar las primeras
actuaciones del actual gobierno Rajoy. También
cabe criticar la ausencia de un plan estratégico
que mire más a largo plazo que las semanales reu-
niones de los viernes en La Moncloa. Por otro
lado, la reforma financiera ha ido muy lenta y con
muchos zigzags, con un retraso que nos ha cos-
tado un potosí. Y la transformación de la Admi-
nistración Pública, apenas ha comenzado, y es ahí
donde está el meollo de la cuestión: es necesario
compactar el Estado español y ganar en eficacia
(hacer las cosas) y en eficiencia (hacerlas bien). 

En una carta abierta enviado por usted
recientemente al Presidente del Gobierno le
indica que, siendo España “un armatoste”
(definido por el DRAE como “objeto grande
y de poca utilidad”) es necesario ahondar en
la reforma de las Administraciones Públicas
así como realizar ajustes más profundos en
la estructura municipal y provincial. ¿Puede
explicarnos un poco más a fondo esta idea?
Efectivamente, escribí al Presidente del Gobierno
dos cartas: una el 24 de diciembre, el día de
Nochebuena, y otra creo recordar que el 5 de
enero, el día antes de los Reyes Magos, haciendo
una serie de precisiones adicionales en esa segun-
da epístola. Sobre temas tan deplorables como la
situación del sector agrario –preocupante por las
incertidumbres de la PAC– y por el proceso de
desindustrialización, que está deshilachando
nuestro tejido productivo. 

Esas circunstancias, van a hacer que la recupe-
ración del empleo resulte difícil. Porque han desa-
parecido o están en peligro de ello, una serie de
yacimientos o ocupación laboral. En cuanto a lo
del “armatoste” que Vd. indica, les confirmo que
efectivamente lo dije. En el sentido de que ahora
es más precisa que nunca la reforma de las admi-
nistraciones públicas, con un programa  de Dipu-
taciones Provinciales Cero porque ya ha bastantes
parlamentos regionales como para necesitarlas.
Los tiempos de Javier de Burgos quedaron muy
atrás: tan decisorio Ministro, tomó como base,

para la nueva demarcación provincial, los estudios
de las Cortes del Trienio Liberal (1820/23), y dise-
ñó el mapa de las 49 provincias españolas (Cana-
rias solamente se separó en dos con Primo de Rive-
ra en los años 20). Con la particularidad, a
recordar de que en tiempos de Javier de Burgos
(1833) se calculó, más o menos, el tamaño de las
provincias, para poder llegar a los límites del terri-
torio provincial, en diligencia; o en cualquier otro
vehículo rápido, empleando para ello una jorna-
da de viaje. Hoy en esa misma jornada, se puede
atravesar toda la Península Ibérica, y si es en avión
hasta podemos situarnos en Australia.

Y en cuanto a los Ayuntamientos, en vez de los
8.100 que existen al presente, bastaría con
menos de medio millar. Una reforma también
absolutamente necesaria, puesto que el micro-
municipalismo español, no garantiza sino dese-
conomías de escala, e ineficiencias al servicio de

los ciudadanos. Pero en vez de eso, por las iner-
cias del caciquismo a escala municipal y otras lin-
dezas, Don Mariano Rajoy se envuelve en la ban-
dera de las diputaciones provinciales y de los
Ayuntamientos mínimos, seguramente más que
nada por “necesidades electorales y de su parti-
do”. Dicho sea con el debido respeto y sin segun-
das intenciones. 

Yendo un poco más allá, usted y otras voces
autorizadas llevan reclamando desde el ini-
cio de la crisis un cambio en el modelo pro-
ductivo, esto es en la “idea de país”. Por el
contrario, otros expertos (por ejemplo, Fran-
cesc Granell, catedrático de Organización
Económica Internacional de la Universidad
de Barcelona) indican que dicha afirmación
olvida que aquí tenemos empresas perfecta-
mente competitivas pese a que el entorno no
ayude –Inditex– y que no abogan por una
revolución del modelo productivo. ¿Hacia
donde debe en su opinión evolucionar la
revisión de dicho modelo?
Conozco muy bien a Francesc Granell, que es uno
de mis grandes amigos catalanes, que los tengo
en buen número. Y coincido con él en que es
necesario valorar lo que significan la flor y nata
de las grandes empresas españolas (y también
muchas medianas y pequeñas), que tienen alta
competitividad, como se demuestra al repasar la
lista de los Inditex, Freixenet, Miguel Torres, Cam-
pofrío, Mercadona, El Corte Inglés (estas dos últi-
mas fuera de Bolsa), Abengoa, Santander, BBVA,
Indra, Repsol, Iberdrola, ACS, Acciona, y un largo
etcétera. 

Ese núcleo de empresas selectas, debe ampliar-
se, y de hecho así está sucediendo, pues la crisis
tiene efectos darwinistas; y salvo excepciones, las
empresas que están sucumbiendo son las que
estaban menos preparadas para “la lucha por la
vida”. Un tema sobre el cual deberíamos reflexio-
nar más, y al que se refirieron por igual los dos
grandes teóricos del evolucionismo por selección
natural: Darwin y Wallace. Porque la expresión de
lucha por la vida, procede de Robert Malthus, de
quien los dos evolucionistas la recogieron para
explicar el motor de las grandes transformacio-
nes, que en cierto modo es el mismo que impul-
sa los cambios sociales. 

Pero la lectura de la nómina de empresas inno-
vadoras, y las apostillas que hemos hecho a con-
tinuación, no es óbice para rechazar como nece-
sario un diseño de país, en la línea con lo que yo
propongo en mi último libro sobre deuda sobe-
rana y proyecto España (Turpial Ediciones, 2012).

Es necesario
compactar el Estado
español y ganar en
eficacia (hacer las

cosas) y en eficiencia
(hacerlas bien).
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“Entusiasmo, ganas y fé en lo que hacéis,  son los ingredientes para llegar al emblemático número 100 de vuestra revista colegial. Feli-
citaciones y ánimos renovados para los 100 siguientes, luego, ya hablaremos.”

José Mª Fonseca Moretón. Presidente de Terras Gauda

Está claro, en definitiva, que el modelo español
de desarrollo futuro tiene que ser mucho más fle-
xible, y las reformas que se están haciendo y las
muchas que todavía son necesarias, podrán con-
tribuir a ello; mejorando nuestra situación inter-
nacionalmente, en la economía global, que
impone una competencia feroz en casi todos los
mercados.

Apelando ahora a su dilatada trayectoria
política, imaginamos que observa con pesar
y recelo los numerosos casos de corrupción
que asolan a la clase política actual y que
indignan a unos ciudadanos a los que se les
exige por el contrario apretarse el cinturón.
La corrupción es la peor lacra del país (aparte de
la educación de mala calidad y en declive, y la
extensión de la drogadicción). La corrupción
impresiona a la gente, y le hace pensar que esta-
mos trabajando para un Estado (Administración
General, CC.AA., Diputaciones Provinciales,
Ayuntamientos, Cabildos y Consejos Insulares,
empresas públicas, etc etc.), donde un buen
número de políticos y reyezuelos locales y secto-
riales se lucran merced a toda clase de fechorías
financieras y fiscales. 

Eso tiene que acabar, y no con un pacto de par-
tidos políticos, como el que acaba de proponer el
PP: ¡a buenas horas, mangas verdes¡. El gran pro-
tagonista, con mayor independencia que ahora,
tiene que ser la Fiscalía General del Estado: que
no perdone ni una, ni al lucero del alba. La des-
moralización en España produce efectos perver-
sos, y está relacionada en mayor medida con la
corrupción, que ha llegado a las más altas instan-
cias del Estado, destrozando imágenes antes muy
respetadas. El regeneracionismo resurge como
un objetivo primordial. Y ya no pueden convocar-
se a Joaquín Costa, ni a Julio Gómez Senador,
nuestros grandes regeneracionistas. Ese papel
tiene que asumirlo Don Mariano Rajoy... o quien
le sustituya un día. 

Al hilo de esto, José Mª Gay de Liébana nos
dejaba el siguiente titular en la entrevista del
pasado mes de diciembre: “Sobran políticos,
falta pueblo”. ¿Comparte dicha idea?
No soy partidarios de las frases lapidarias y lo que
diga Don José María Gay de Liébana, con todos mis
afectos, él sabrá por qué lo dice. La frase me pare-
ce demasiado simplificadora, y en cualquier caso,
no creo que falte pueblo. Lo que pasa es que tene-
mos que organizarnos mejor, y no andar dando
tumbos de crisis en crisis por inepcias, medianías y
latrocinios de todas clases. En ese sentido, el Presi-
dente del Gobierno me parece que está adoptan-
do una postura excesivamente flemática.

Cambiando de tema, ¿qué puede hacer “La
Vieja Europa”, sumida en una profunda cri-
sis frente al poder de una potencia hegemó-

nica como se ha revelado China (ver su libro
“China, tercer milenio”, ed. Planeta) o inclu-
so continentes emergentes como África, del
que usted ya ha señalado que va a rebufo del
gigante asiático?
Me gusta mucho esta pregunta, entre otras cosas
porque –todos tenemos nuestro corazoncito–, se
ve que están Vds. aludiendo a mi último libro, que
me ha costado bastante trabajo, y que finalmen-
te ha publicado Planeta hace sólo unas semanas:
China, tercer milenio. El dragón omnipotente,
con la colaboración de Felipe Debasa Navalpotro.
Y es que el tema de China me interesa mucho
desde hace largo tiempo, y espero referirme
pronto a la cuestión en una conferencia que creo
voy a dar en el Colegio de Economistas de La
Coruña. En ese momento me ocuparé mucho
más a fondo del futuro de la República Popular
de China. 

Efectivamente la “vieja Europa” (los genes de
cuyos habitantes no son más viejos que los de la
última nación emergente, Timor Leste) ha que-
dado muy relegada respecto al G-2; o ChinUSA,
o Chimérica, como también se denomina al dúo
que componen las dos superpotencias cuando les
conviene. Nuestra presencia internacional en las
grandes controversias es mucho menor de lo que
permitiría su potencial humano y económico, en
lo que superamos a EE.UU., con todavía mucho
adelanto sobre China en PIB. 

Pero el problema fundamental de la UE, es la
desunión de la Unión; que no es ninguna frase
para hacer gracias. Si Cameron convoca el refe-
réndum que ha prometido y el Reino Unido se
fuera de la UE, eso sería una gran noticia y casi
una bendición del cielo, porque en Londres se
piensa que todavía viven en el Imperio Británico.
O que ellos tienen todas las llaves para tratar con
EE.UU. por su relación especial. 

E igualmente sería una buena noticia que la
Sra. Merkel perdiera las elecciones en el otoño,
(cosa que seguramente no va a suceder), o que
después de los comicios, si sale triunfante, asuma
una posición más europeísta y menos egoísta.
Porque en el fondo la prosperidad de Alemania
tiene es el reverso de los problemas que estamos
atravesando los países periféricos de la Unión,
rescatados o no.

Terminamos agradeciéndole su amabilidad
y solicitándole un consejo para todos  los
jóvenes que salen de las facultades con el
título debajo del brazo y que observan con
temor e inquietud su futuro laboral en el
complicado entorno actual.
La respuesta que daría a esa pregunta es la que
daba mi viejo maestro, el Prof. José María Naha-
rro, Catedrático de Hacienda Pública de la Uni-
versidad de Madrid, Jefe de Servicios del Banco
Urquijo, y que propició la primera edición de mi
libro “Estructura Económica de España”, en

1960; por la “Sociedad de Estudios y Publicacio-
nes” subsidiaria del referido banco.

Naharro decía: “el economista, como buen
bípedo ha de andar sobre dos piernas: las mate-
máticas y el inglés”. Hoy cabe decir casi lo mismo:
hay que tratar de entender las mates y no rehuir-
las, para condenarnos a seguir, per secula secu-
lorum, como un país de letras; pero no de letras
grandes, sino de mediocres letrillas. 

Y en cuanto al inglés, España tal vez es el lugar
donde más gente ha empezado a estudiarlo. Yo
calculo que por lo menos tres millones de los 47
que ahora somos. Porque cuando la gente se
queda en el paro, con seguro para dos años por
delante, en vez de buscar con rapidez otro traba-
jo, suelen decir: “ahora voy a aprender inglés”.
Luego lo dejan, se les olvida lo poco que apren-
dieron, y al final los que hablan inglés mediana-
mente bien en España no creo que sean más de
100.000, y así nos va en muchos aspectos. 

Y para terminar, quiero expresar mi admiración
por los nuevos emigrantes, que salen de España
para buscar trabajo. Cierto que en mejores con-
diciones que en los años cincuenta, aunque siem-
pre dejando acá muchas cosas que recordar. Esos
emigrantes, cuando retornen –y lo harán la
mayoría– serán una buen inyección de toda clase
de ingredientes para nuestro resurgir. 

UN LIBRO
La montaña mágica de Thomas Mann

UNA PELÍCULA
Alguien voló sobre el nido del cuco

UNA CANCIÓN
La paloma, de Iradier

UNA COMIDA
El cocido madrileño y el marisco
gallego

UNA CIUDAD PARA VIVIR
Madrid, y si no, Cartagena de Indias o
La Habana (cuando se recupere de sus
actuales desastres de conservación
urbana)

CIUDAD PARA VIAJAR
Si me permite un grupo más que una,
las capitales bálticas

UNA AFICIÓN
Oír a Beethoven, a Haëndel y a
Rodrigo

UN PERSONAJE HISTÓRICO
Hernán Cortés, el conquistador
inteligente, verdadero creador de
México

UN HECHO HISTÓRICO
La difusión, ayer y hoy, de la lengua
española en las Américas. Con el
pesar de que no se consolidara en
FilipinasP
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elemento, sin eliminar el efecto de revalorizaciones anteriores.
Sobre ésta diferencia, los sujetos pasivos del Impuesto de Socieda-
des han de aplicar un coeficiente reductor que considere el efecto
positivo que la inflación produce por la tenencia de pasivos mone-
tarios netos. Dicho coeficiente resulta de dividir el patrimonio neto
entre la suma del patrimonio neto y el pasivo total, minorado en
los derechos de crédito y la tesorería. El numerador y el denomina-
dor de dicho coeficiente se han de determinar durante el tiempo
de tenencia del elemento patrimonial o en los cinco ejercicios ante-
riores a la fecha del balance de actualización, si este último plazo
fuese menor, a elección del sujeto pasivo. Solo se aplica el coefi-

ciente corrector si su valor es menor o igual a 0,4. La amortiza-
ción de los importes revalorizados será fiscalmente

deducible a partir de 1 de enero de 2015, duran-
te los años que resten para completar la vida

útil del elemento.
Obviamente, el nuevo valor de los ele-

mentos revalorizados tiene por límite su
valor de mercado. En la terminología del
PGC, sin embargo, tendríamos que
hablar de importe recuperable, dado
que jugaría tanto el valor razonable,
neto de los gastos de venta, como el

valor en uso.
La actualización soporta un gravamen

del 5% sobre el saldo acreedor de la reser-
va de revalorización, con cargo a la misma, y

cuya liquidación se debe hacer conjuntamente
con la del impuesto de sociedades del ejercicio a que

se refiere el balance sobre el que se practicaron las opera-
ciones de actualización.

El saldo de reserva de revalorización tiene carácter de indisponi-
ble, salvo en determinadas circunstancias tipificadas en la norma,
hasta su comprobación y aceptación por Hacienda, en un plazo
máximo de 3 años. A partir de ese momento, la reserva puede
emplearse para la compensación de pérdidas o ampliaciones de
capital. Transcurridos 10 años desde la fecha de cierre del balance
en el que quedó registrada la actualización, la reserva pasa a ser de
libre disposición, aunque su distribución, directa o indirecta, está
condicionada a la total amortización de los activos actualizados, o
a su baja en el balance. Las pérdidas por enajenación o el deterioro

Se permite por esta vía revalorizar los elementos del inmovilizado
material y de las inversiones inmobiliarias situados tanto en Espa-
ña como en el extranjero, incluidos los adquiridos en régimen de
arrendamiento financiero, conforme a su definición en el apartado
1 de la disposición adicional séptima de la Ley 26/1988, de 29 de
julio, sobre Disciplina e Intervención de las Entidades de Crédito. El
matiz es importante, dado que se parte de la definición de arren-
damiento financiero a efectos del Impuesto de Sociedades, previa
a la aprobación del vigente Plan General de Contabilidad (PGC),
por lo que se trata de un concepto más restrictivo. Así, por ejem-
plo, se exige que el arrendamiento financiero incorpore una opción
de compra, cuyo posterior ejercicio, además, es condición nece-
saria para que se mantengan los efectos de la actuali-
zación.

Se extiende la posibilidad de actualizar el
valor de los activos a los acuerdos de conce-
sión registrados como activo intangible
por las empresas concesionarias, recono-
cidos conforme a lo establecido en las
normas de adaptación del PGC a las
empresas concesionarias de infraes-
tructuras públicas.

La opción por la actualización tiene
que ser aplicada a la totalidad de activos
para los que resulte aplicable. Llama la
atención, sin embargo, la excepción en su
aplicación uniforme a los bienes inmuebles.
Es decir, la norma permite actualizar solo algu-
no o algunos y dejar sin actualizar el resto. 

La actualización de valores se aplica a los elementos que
figuren en el primer balance cerrado con posterioridad a la entra-
da en vigor de la Ley, el 28 de diciembre de 2012. La norma indica
que las operaciones de actualización deben practicarse entre la
fecha de cierre y la de aprobación de las cuentas anuales. La con-
trapartida de la revalorización de los correspondientes activos será
la cuenta de fondos propios denominada “reserva de revaloriza-
ción de la Ley 16/2012, de 27 de diciembre”.

Los correspondientes coeficientes de actualización se aplican en
función de la fecha de registro de la adquisición, las eventuales
mejoras, y las amortizaciones anuales fiscalmente deducibles. Del
importe así determinado, se resta el valor contable o en libros del

Artículo 9 de la Ley 16/2012, de 27 de
diciembre: Actualización de Balances
El artículo 9 de la Ley 16/2012, de 27 de diciembre resucita la figura de la actualización voluntaria de Balances, en tér-
minos similares a los de la última medida de este tipo, tomada por Rodrigo Rato en 1996, recién nombrado Ministro de
Economía en el primer gobierno presidido por José María Aznar

“Parabéns para O Economista porque foi, é e seguira a ser unha canle eficaz de comunicación entre tod@s @s profesionais do mundo da
Economía e da Empresa. Nun contexto onde é fundamental profundarmos con rigor nos problemas, falarmos, debatermos e buscar-
mos solucións asumibles por toda a sociedade, precisamos que O Economista continúe adiante no camiño iniciado hai cen números”.

Anxo Calvo Silvosa. Decano da Facultade de Economía e Empresa da Universidade da Coruña

“Muchas felicidades por la publicación del ejemplar número 100. Muy contento por haber colaborado con la gente de la revista O Eco-
nomista y haber sido uno de los personajes entrevistados. ¡A por otros 100 ejemplares más!”.

Esteve Calzada. Fundador y Consejero Delegado De Time Prime SportOec
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de valor de tales activos son, en primera instancia, compensadas
con la reserva de revalorización, en la parte que corresponda, y solo
lo que exceda de ésta minora el resultado del ejercicio. ¿Se infiere
de lo anterior, que la reversión del deterioro implicaría volver a abo-
nar la reserva de revalorización?

A la vista de lo anteriormente explicado, a modo de comentario
final, nos encontramos ante una norma fiscal que, como en el caso
de las menciones al valor de mercado, a la definición de arrenda-
miento financiero, o la excepción del principio de uniformidad para
los bienes inmuebles, prescinde de los criterios de la normativa con-

table. Más aún, a la luz de lo dispuesto en el marco conceptual y
en las normas de registro y valoración del PGC, como desarrollo de
los artículos 34 a 41 del Código de Comercio, puede resultar cues-
tionable reconocer contablemente esta revalorización, teniendo
en cuenta que los elementos susceptibles de actualización deben
ser valorados a su coste, neto de amortizaciones y deterioros, sin
que haya alusión alguna a ajustes por inflación, más allá de lo pre-
visto para economías hiperinflacionarias, definidas en las Normas
para la Formulación de Cuentas Anuales Consolidadas en unos tér-
minos que no cumple nuestro país.

Con anterioridad a 1 de enero de 1984 2,2946 

En el ejercicio 1984 2,0836 

En el ejercicio 1985 1,9243 

En el ejercicio 1986 1,8116 

En el ejercicio 1987 1,7258 

En el ejercicio 1988 1,6487 

En el ejercicio 1989 1,5768 

En el ejercicio 1990 1,5151 

En el ejercicio 1991 1,4633 

En el ejercicio 1992 1,4309 

En el ejercicio 1993 1,4122 

En el ejercicio 1994 1,3867 

En el ejercicio 1995 1,3312 

En el ejercicio 1996 1,2679 

En el ejercicio 1997 1,2396 

En el ejercicio 1998 1,2235 

En el ejercicio 1999 1,2150 

En el ejercicio 2000 1,2089 

En el ejercicio 2001 1,1839 

En el ejercicio 2002 1,1696 

En el ejercicio 2003 1,1499 

En el ejercicio 2004 1,1389 

En el ejercicio 2005 1,1238 

En el ejercicio 2006 1,1017 

En el ejercicio 2007 1,0781 

En el ejercicio 2008 1,0446 

En el ejercicio 2009 1,0221 

En el ejercicio 2010 1,0100 

En el ejercicio 2011 1,0100 

En el ejercicio 2012 1,0000

“Es un placer constatar que en el gremio de los economistas se hace un trabajo de
información y formación de tanta calidad como la revista O Economista. La pobla-
ción necesita incrementar su cultura financiera y los economistas tenemos el deber
de ayudar en esta tarea, de forma independiente y tenaz. Enhorabuena a los 100
números de O Economista y a seguir con esta excelente labor divulgativa”.

Pau Monserrat. Economista. Director Editorial de iAhorro.com

“Mi más sincera enhorabuena por haber alcanzado el centenario de esta publicación que sin duda resulta de gran utilidad para el colec-
tivo de economistas de la provincia coruñesa”.

Enrique Losada, economista y presidente de la Autoridad Portuaria de A Coruña

Fernando Ruiz Lamas
Profesor Titular de la Universidade da
Coruña

Apéndice

1º) Información a incluir en la memoria de las cuentas anuales

a) Criterios empleados en la actualización con indicación de los elementos patrimoniales afectados de las cuentas anuales afectadas.

b) Importe de la actualización de los distintos elementos actualizados del balance y efecto de la actualización sobre las amortizaciones.

c) Movimientos durante el ejercicio de la cuenta «reserva de revalorización de la Ley 16/2012, de 27 de diciembre», y explicación de la
causa justificativa de la variación de la misma.

2º) Coeficientes de actualización:
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“Mis más sinceras felicitaciones al Colegio de Economistas de A Coruña por los cien números de su revista. ¡Esperemos que cumpla
muchos números más!”.

Mª Teresa Cancelo.  Directora de BIC Galicia

Un mundo de perguntas e decisions
Quer o empregador quer o empregado  adi-

can boa parte dos seus esforzos mentais a
leria do soldo, cadaun dende cadanseu

“peto”  nunha paradoxa coma a do conto
devandito.

Un mundo de perguntas e decisions
Quer o empregador quer o empregado  adi-
can boa parte dos seus esforzos mentais a
leria do soldo, cadaun dende cadanseu
“peto”  nunha paradoxa coma a do conto
devandito.

Qué pensamos cando falamos de retri-
bución? 
Fitemos a  “paisaxe” retributiva en España…
Qué  pagan todalas empresas? 

A CATEGORÍA PROFISIONAL
• Alicerce fundamental sobor do cal se ten

baseado a retribución na España, sinalada-
mente nos convenios colectivos e pautos
de empresa. 

• Teñe  a ventaxe de clarexares  e  simplifi-
cares a aplicación dun convenio colecti-
vo, mais teñe a  grande eiva de que a cate-
goría remata por ter pouco vencello co
contido do real do puesto. 

• Nos mais dos casos a maiores, os mesmos
convenios colectivos regulan o ascenso
automático entre categorías polo mero
paso do tempo ainda que se faga exacta-
mente  o mesmo choio,   e nos ascensos
e as melloras retributivas enxergadas a
eles non influen quer  os coñecementos,
quer as habelenzass, quer o desempeño.

Qué pagan case que todas? 

A ANTIGÜEDADE
• Estivo presente nos mais dos convenios

colectivos e pautos de empresa, mais
hoxe está a desapareceres. 

• Parte de duas consideracions, de una
banda que a maior antigüedade, maior é
a experiencia da persoa que fai o traba-
llo, o que se suponse que implicará un
mellor desempeño no traballo, doutra

banda, premiar la lealdade da persona
cara a empresa por non marchar a empre-
sas competidoras.

• Na  realidade é falso que, a maior tempo
desenvolvendo un posto, se posua sem-
pre maior experiencia  e xa que logo supo-
ña  un mellor desempeño, xa que nos
todalas persoas aproveitan de igual xeito
esa maior experiencia.

• Conduce inevitabelmente a una inxusti-
cia, ao pagarse mais ao que leva mais
tempo e seica non ao que mellor desem-
peña o traballo.

Qué  pagan as mais?

O  NIVEL DE RESPONSABILIDADE
• O principio básico é que págase polo que

se fai, e xa que logo, cumpre ter identifica-
dos os postos da organización e ter medi-
do o nivel de responsabilidade de cadan-
seu, de forma que se poida estableceres
unha escala salarial para cadanseu nivel. 

• A devandita  escala salarial adoita estar
referenciada ao mercado retributivo
nunha franxa por riba e por baixo para
estableceres diferencias dentro do nivel,
que poidan  basearse no desempeño ou
noutras variableis.

• Adoitan plasmarse nos denominados com-
plementos de empresa u posto, e  non
sempre  veñen logo da  dexesabel  existen-
cia previa dun análise, descripción e valo-
ración de postos de traballo (ADVPT)

Qué quixeran pagar case que todas? 

O QUE PAGARÍA O MERCADO
• Muitas empresas debecerían por pagar en

líña co mercado. 
• Mais o mercado retributivo, como reflexo

da oferta e demanda de mano de obra e

profesionais  non reflexa acaidamente
cousas como a responsabilidade, o des-
empeño ou mesmo o acadamento de
resultados. Segue unha lóxica de seu, de
manera que a cadansua organización
cúmprelle decidir en qué medida quere
seguir ao mercado.

• Situares a retribución demais por debaixo
do mercado significa normalmente per-
der capacidade para atraer e reter as per-
sonas que mais interesan á organización,
mentres que pagares demais por riba do
mercado supon incrementar as veces
innecesariamente os costes salariais  e,  xa
que logo, perder competitividade.

Qué pagan bastantes menos? 

O NIVEL DE DESEMPEÑO
• Supoñe asmar  a maiores do nivel de res-

ponsabilidade, o desempeño que ten a
persoa no seu choio. A igualdade de nivel
de responsabilidade, terán retribucions
superiores aquelas persoas que realizan
o seu traballo con un mellor desempeño. 

• Non existe ningún sistema retributivo que
pague exclusivamente o desempeño das
persoas:  podería conducir ao absurdo de
que se pague mais a unha persoa que nun
posto operativo realice o seu traballo de
forma excelente ca  a outra persoa que en
nun posto diretivo de grande dificultade
teña un desempeño normal.

• Decotio adoítase pagares o desempeño
segundo un percorrido dentro de unha
“franxa de retribucions” mínima e máxi-
ma de cadanseu nivel de responsabilidade. 

• Utilízanse dous estrumentos  de xestión
conxuntamente, o índice de equidade in-
terna e mais unha matriz de incrementos.

Qué pagan ben poucas?

Unha visión directiva da retribución (I)
Contan que un galego atopouse cun amigo, un día laboral a media mañán, e rifoulle: 
—Érache boa,  Xan, que pouco traballas.
—Boh!, … para o pouco que me pagan —retrucoulle.
Ao remate da rúa, o mesmo cidadán atopouse con outro amigo, casualmente o empresario empregador do anterior, e non
dubidou en rifarlle tamén:
—Manda truco, Bieito, que pouco pagas aos teus empregados.
—Boh!, … para o pouco que traballan —retrucou o empresario.
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O empregador 

• Cánto págolle?

• Poidemos baixar o soldo?, Canto?, Cómo?, Cando?

• Teño que pagar por esto?, Canto?

O empregado 

• Cómo podo gañar mais?

• Canto gañan outros que aportan o mesmo ca eu?

• Canto gañaría eu nuotra empresa facendo o mesmo? 



“Parabéns! Forza para continuar, e mellorar, ese vehículo de información aos profesionais da econo-
mía”.

Xoaquín Fernández Leiceaga. Doctor en Ciencias Económicas

O POTENCIAL
• Entendemos por potencial a capacidade

das persoas de se adaptar e desempeñar
a satisfacción postos de superior nivel de
responsabilidade do que desempeñan
nun intre dado, quere dicer,  unha per-
soa con alto potencial é unha persoa pro-
mocionabel, mentres que unha persoa

sen potencial non é unha persoa promo-
cionabel. 

• Unha das lerias constantes en materia de
políticas retributivas é o interrogante
verbo de si o potencial cumpre  pagalo ou
non. Os defensores do «Sí» arguen que a
inclusión do potencial como criterio de
retribución permite as organizacions reter

as persoas que van  ocupar as posicions
diretivas do futuro, mentres que os defen-
sores do «Non» argúen que o potencial
págase con promoción, pois todo o que
sexa pagares con anticipación o desempe-
ño de posicions de maior responsabilida-
de somentes trae inflación salarial, inequi-
dades e mais agravios comparativos.

Situación do mercado

Ferramentas

empregadas

Obxectivos devecidos

Instrumentos de

compensación

O pasado (1950-1960)

Mudanzas mínimas dun ano

para outro

Sistemas de valoración de

postos único e mínima

información slarial do mercado

Equidade interna baseada en

categorías profesionais

Salario segundo convenio

O acabado de pasar (1970-1980)

Algunhas mudanzas dun ano para

outro

Valoracións de postos stándar e

xenérica información salarial do

mercado

Equidade interna baseada en

postos e competitividade externa

baseada en valor de mercado

Rangos salariais por contido do

posto e establecemento de

incentivos persoanis por desempeño

para departamentos comerciais

Presente e futuro (1990-??)

Mudanzas continuas

Diferentes enfoques:

• Competencias

• Información salarial de

mercado polo miúdo e

sectorial

• Modelos informáticos

Equidade interna baseada

no desempeño persoal e

valor de mercado

Salarios en función de

persoas e incentivos por

desempeño
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A estrutura da retribución/compensa-
ción na empresa, éche un elemento de
motivación? 
• A motivación non se merca con diñeiro,

non embargantes, la xestión da retribución
ten efectos motivadores positivos, e tamén
efetos motivadores negativos a ter en
conta no intre de tomar decisions salariais.

Como ten evoluido a retribución?

• A  claridade e transparencia na política
retributiva permetirá explicares as perso-
as o porqué dos seus salarios e asemade
a revisión dos mesmos, quévariableis
influen e cómo, e  ao cabo permetirá
explicar qué facer para gañar mais. 

• O rigor na aplicación, fará que sexan expli-
cableis as diferenzas salariais e mais as

excepcions. 
• Asemade nos permeterá xestionares a

diferenza entre o que pagan outras
empresas co que paga a nosa, e mais a
perceción que teñen os nosos emprega-
dos desta diferenza.

Salario Base Retribución Partilla de Beneficios Plans de

Variabel beneficios sociais recoñecimento

Incrementar Non influe Influe Influe Non influe Influe

beneficios

Dar pulo a Non influe Influe Non influe Non influe Influe

actitudes

Atraer/reter Influe Influe Influe Influe Non influe

empregados

Afortalar cultura Non influe Influe Influe Influe Influe

empresa

Xestionar Influe Influe Influe Influe Influe

persoal chave

Desenrolar aptitudes/ Non influe Influe Non influe Non influe Influe

competencias

A estructura da retribución/compensación na empresa. Unha panca estratéxica

Álvaro Cela del Río
Director Gerente Recursos Humanos
y Seguridad Corporación
Novacaixagalicia
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Con motivo de la presentación del libro “Actualidad Fiscal Comen-
tada. Volumen 2”, editado por el REAF, su autor e insigne colabo-
rador de esta publicación, Miguel Ángel Caamaño Anido,  pronun-
ciará una conferencia en la que realizará un breve repaso de
aquellas cuestiones de mayor relevancia tributaria acaecidas en los
tres últimos años.

En el acto, que tendrá lugar el próximo 21 de febrero, interven-
drán:

• Roberto Pereira Costa. Decano-Presidente del Colegio de Eco-
nomistas de A Coruña

“100 números de O Economista, prueba palpable de vuestro dinamismo como Colegio Profesional. Era visto”.
Jesús Sanmartín. Presidente del REAF

“Mi más sincera enhorabuena y apoyo al equipo que ha mantenido la revista. Conozco de primera mano lo que significa defender una
publicación como esa”.

Emilio Ontiveros. Director de la revista Economistas del Colegio de Economistas de Madrid, desde su fundación en abril de 1983,
hasta diciembre de 2011

• Agustín Fernández Pérez. Vocal del Consejo Directivo del
Registro de Economistas Asesores Fiscales (REAF-CGCCEE)

• Miguel Ángel Caamaño Anido. Catedrático de Derecho Finan-
ciero y Tributario. Abogado. Socio del bufete  Caamaño, Con-
cheiro & Seoane 

Fecha, horario y lugar de celebración 
21 de febrero 2013,  a las 17:00 horas 
Sede del Colegio de Economistas. C/ Caballeros, 29-1º, A Coruña

Matrícula
Gratuita previa inscripción

Conferencia: Retrospectiva fiscal del último trienio
A CORUÑA, 21 DE FEBRERO 2013

Como hemos avanzado en algún número anterior,
debido a la buena acogida recibida por el primer
volumen de la Actualidad Fiscal Comentada que
aglutinada todos los comentarios publicados por
nuestro colaborador Miguel Caamaño en O Econo-
mista durante el período 2004-2010, ha sido ahora
publicada la segunda parte que compila los artículos
publicados en el período 2010-2012.

Tal y como en la presentación del libro indican
nuestro decano, Roberto Pereira y Jesús Sanmartín,
presidente del REAF, es una gran satisfacción pre-
sentar una obra que aborda aspectos tan comple-
jos de la fiscalidad con una gran claridad y precisión,
lo que no sólo facilita su comprensión sino que nos
muestra en muchas ocasiones las claves para posi-
bles recursos o reclamaciones que fuera necesario
interponer.

Miguel Caamaño
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“La revista cumple un estupendo objetivo al servicio del colectivo colegial: opinión y formación    muy bien orientada”.
Antonio Grandío Dopico. Catedrático de la Escuela de Estudios Empresariales de la  Universidade de A Coruña

“Mis felicitaciones al colegio, a todo el colectivo, por estos 100 números. Ojalá que sean muchos más!”.
José Angel Veiga Abeledo. Director Territorial para Galicia y Asturias de Telefónica

Las novedades más significativas en el ámbito fiscal y contable, prove-
nientes tanto de modificaciones normativas como de criterios inter-
pretativos, se analizarán en estas jornadas que combinan dos mate-
rias tan interrelacionadas como son la fiscalidad y contabilidad. 

El programa contempla aquellas cuestiones con cuya problemática
los profesionales ya nos venimos enfrentando, como la Ley de preven-
ción del fraude, los gastos financieros, los criterios de valoración de
PYMES, o la polémica retribución de los socios y administradores, entre
otras. Además se aborda también el análisis de algunas normas que

en breve serán implementadas como es el caso de la valoración del
inmovilizado material, cuyo borrador de proyecto de resolución ha sido
publicado por el ICAC en el mes de noviembre, encontrándose actual-
mente en fase de audiencia. 

Esta actividad formativa está incluida en el programa de actividades
homologadas a efectos del cumplimiento del requisito de formación
continuada exigida por el Reglamento de Auditoría, computando con
un total de 12 horas (4 horas en la materia de contabilidad y auditoría
y 8 en otras materias).

Jornadas Técnicas de Fiscalidad y Contabilidad
A CORUÑA, 7 Y 8 DE MARZO 2013

DÍA 7  |  SESIÓN DE MAÑANA

09:00-09:30 h  | ACREDITACIÓN

09:30-10:00 h  | PRESENTACIÓN
Roberto Pereira Costa. Decano Presidente Colegio de Economistas
A Coruña
José Luis Rodríguez Díaz. Delegado Especial AEAT A Coruña

10:00-11:00 h  | PROYECTO DE RESOLUCIÓN DEL ICAC SOBRE NORMAS
DE REGISTRO Y VALORACIÓN DEL INMOVILIZADO MATERIAL Y DE LAS
INVERSIONES INMOBILIARIAS

Francisco José Gracia Herreiz. Economista. Auditor de Cuentas. Res-
ponsable de la Comisión de Relaciones con los Colegios del Registro de
Economistas Auditores-CGCEE

11:00 h PAUSA-CAFÉ

11:30-13:00 h  | MÉTODOS PRÁCTICOS DE VALORACIÓN DE PYMES EN
EL ANÁLISIS DEL DETERIORO Y EL VALOR DE LAS PARTICIPADAS

Gustavo Bosquet Rodríguez. Economista. Auditor de Cuentas. Socio
de PKF ATTEST. Responsable de la Comisión de Contabilidad del Regis-
tro de Economistas Auditores-CGCEE 

13:00-14:30 h  | RETRIBUCIÓN DE LOS SOCIOS Y ADMINISTRADORES
* Ponente a determinar

DÍA 7  |  SESIÓN DE  TARDE

16:30:17:30 h  | LA LEY DE PREVENCIÓN DEL FRAUDE TRAS LA REGULA-
RIZACIÓN FISCAL. ANÁLISIS DE LA LEY 7/2012., LA DECLARACIÓN DE
BIENES EN EL EXTRANJERO

Jesús Andújar Larios
Economista. Abogado. Socio de Garrigues, Abogados y Asesores Tribu-
tarios

17:45-19:00 h  | UPDATE FISCAL (Limitación en la deducibilidad de los gas-
tos financieros, restricción en a la compensación de bases imponibles nega-
tivas, derogación de la libertad de amortización, modificación del artículo
108 de la Ley del mercado de valores, reforma del código fiscal en lo relati-
vo al delito fiscal)

Francisco Javier Gómez Taboada. Abogado tributarista. Director en
Galicia de Ernst & Young Abogados

DÍA 8  |  SESIÓN DE MAÑANA

09:30-11:00 h  | ASPECTOS CONTABLES Y FISCALES DE LA ACTUALIZA-
CIÓN DE BALANCES

Luis del Amo Carbajo. Economista. Secretario Técnico del Registro de
Economistas Asesores Fiscales-CGCE

11:00 h PAUSA-CAFÉ

11:30-12:30 h  | NUEVO REGLAMENTO DE FACTURACIÓN
Rubén Gimeno Frechel. Economista. Director del Servicio de Estudios.
Registro de Economistas Asesores Fiscales-CGCEE

12:30-14:00 h  | MODIFICACIONES EN EL IVA. INVERSIÓN DEL SUJETO
PASIVO EN ALGUNAS OPERACIONES  INMOBILIARIAS Y EN LAS EJECUCIO-
NES DE OBRA

Jesús Sanmartín Mariñas. Economista. Presidente del Registro de Eco-
nomistas Asesores Fiscales-CGCEE

Directores de las Jornadas
Agustín S. Fernández Pérez
Secretario General del Colegio de Economistas de A Coruña. Vocal del
Consejo Directivo del Registro de Economistas Asesores Fiscales-
CGCCEE

Manuel Pardo Mosquera
Presidente Adjunto del Colegio de Economistas de A Coruña. Vocal del
Consejo Directivo del Registro de Economistas Auditores-CGCCEE

Formación obligatoria
Cómputo de horas a efectos del cumplimiento del requisito de formación
continuada establecido por el Reglamento de Auditoría: 12 horas (4 horas
auditoría y contabilidad y 8 en otras materias).
Las horas de formación de este curso serán computadas asimismo a efec-
tos del cumplimiento de los requisitos de formación obligatoria estableci-
dos en el Reglamento del TAP del Colegio de Economistas de A Coruña.

Lugar de celebración
Hotel Attica 21. C/ Enrique Mariñas, 34. 15009 A Coruña

Matrícula  (*)
Colegiados: 200,00 € 
Miembros REA y/o REAF: 180,00 € 
Otros participantes:   320,00 € (*) Descuento: al personal de los despa-
chos de le aplicará la misma tarifa que corresponda al colegiado titular.

Plazas limitadas. Riguroso orden de inscripción
Más información e inscripciones en: www.economistascoruna.org
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Cómo salir de esta
“No estamos solamente inmersos en una crisis financiera y económica, sino también social y de valores. El autor de este
libro se muestra muy receptivo a este tipo de ideas, que yo comparto”. Así se expresa Fernando González Laxe, Catedráti-
co de Economía y ex presidente de la Xunta de Galicia, acerca del libro que recomendamos en está ocasión, Cómo salir de
esta. España toca fondo. ¿Llega la reactivación?, del periodista José Luis Gómez.

España adoptó severas medidas de austeridad, a pesar de tener un desempleo elevado. Pero no lo hizo por voluntad
propia, sino bajo presión. Se encontró sin capacidad de refinanciar su deuda y se vio obligada a recortar su gasto y a subir
los impuestos. Ante la imposibilidad de un cambio inmediato del modelo productivo, la devaluación interna perfila la sali-
da de la crisis. Según el autor del prólogo, el alemán Carsten Moser, muchas de la claves para salvarnos se encuentran en
este libro de José Luis Gómez.

“Chegar ao número 100 é proba do voso bo facer. Como presidente da Deputación da Coruña, pero sobre todo como economista,
noraboa a todos os que traballades na publicación”. 

Diego Calvo Pouso. Presidente da Deputación da Coruña

“Noraboa por acadar o número 100. Podémolo enmarcar coma una data histórica, pois foi recollendo as testemuñas máis salientables
do acontecido nos derradeiros anos. E hoxe convertimolo nun arquivo de moito valor. De novo, a os meus parabéns e felicitacións polo
traballo despregado”.

Fernando González Laxe. Catedrático de Economía Aplicada e Expresidente da Xunta de Galicia

“La sociedad civil y sus organizaciones, como instrumento imprescindible de equilibrio y de fomento de sociedades más prósperas y
libres, requieren de «músculo» y de instrumentos de expresión independientes. Constituye una alegría para nuestro colectivo y requiere
de un reconocimiento expreso que el Colegio de Economistas de A Coruña edite el número 100 de su Revista, tanto por la labor de
información y formación de los economistas de la zona, y del conjunto del Estado, como por la expresión de servicio al conjunto de la
comunidad, siempre con un estilo profesional, discreto, libre y eficiente. Felicidades y gracias a nuestro decano, Roberto Pereira, a toda
su Junta, y al colectivo de economistas de A Coruña quienes hacen posible el mantener y potenciar esta publicación”.

Valentí Pich. Presidente del Consejo General de Colegios de Economistas de España
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¿Está el gobierno adoptando las medi-
das adecuadas para  “salir de esta”?

No todas las necesarias –su propia agenda
está a medias–, ni todas las que podría, si
hubiera un pacto social, en el que estuvie-
ran implicados partidos de la Oposición,
sindicatos y empresarios. Visto el problema
con perspectiva, España precisa tener polí-
ticas propias y formar criterio en Bruselas;
de entrada, para no pagar tantos intereses
por la tremenda deuda acumulada, en su
mayoría en el sector privado. No basta con
recortar, hay que crecer. El país necesita
producir más (para que crezca el PIB y se
cree empleo) y mejor (para ser competiti-
vos y no tener que bajar los salarios).

Ahora que el FMI acaba de rebajar las
previsiones del PIB español para 2013
y 2014, ¿se atreve a fijar un horizonte
para la recuperación?

No es tarea fácil, pero voy a aceptar el reto,
a riesgo de equivocarme. A los principales
servicios de estudios privados del país les
cuesta encontrar la salida y menos a la vista
de los Presupuestos para 2013, no solo
cuestionados por la Oposición –el socialis-
ta Pérez Rubalcaba dijo que nadie se cree
los Presupuestos del Estado y el ministro
Cristóbal Montoro replicó que son los más

sociales de la democracia–, sino también
por todo tipo de analistas de previsiones.
En ese sentido, en octubre de 2012, un
informe de Funcas aventuró que la econo-
mía se contraerá un 1,5 % en 2013, según
las previsiones económicas de 19 centros
de análisis económico; es decir, tres veces
las previsiones del Gobierno (−0,5 %) y casi

lo mismo que había estimado el FMI (−1,3
%). A su vez, la Comisión Europea antici-
pó caídas del PIB del 1,6 % en 2012 y del
1,5 % en 2013, por lo que aplazó la salida
del túnel para 2014, con un posible avan-
ce del 0,5 %. Pero tal vez no sea eso lo peor
que dice Bruselas, sino que el déficit públi-
co de 2012 se irá al 7 % –sin el coste de la
recapitalización bancaria– para rebajarse
en 2013 al 6 % y en 2014 dos décimas
más. A pesar de los recortes –torpemente
aplicados– en sanidad, educación e
infraestructuras, el déficit público no des-
ciende. Son malas noticias, pero es mejor
tenerlas presentes que mirar para otro
lado, ya que sin un buen diagnóstico es
imposible superar este estado de cosas.
¿Conclusión? El horizonte de recuperación
de su pregunta puede ser de años y no de
meses, al menos si hablamos de crecer con
capacidad para crear empleo neto. Si
hablamos solo de crecer en términos de
PIB, mucho antes.

¿Es usted de los que cree que la senda
del crecimiento económico solo es
posible con una redefinición del mode-
lo productivo?

Creo que su pregunta encierra la respues-
ta. Así debe ser, al menos si queremos
reconstruir el país con una economía sana
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“Cien números dicen mucho de la voluntad de servicio del Colegio a sus miembros, de la fidelidad de los economistas gallegos a su
Colegio y de la presencia de los economistas y de su Colegio en la sociedad y en la economía de Galicia. ¡Muchas felicidades!”.

Antonio Argandoña Ramíz. Doctor en Ciencias Económicas y Empresariales. Profesor del IESE

“Con motivo de la publicación del nº 100 de vuestra revista O Economista, os felicito a ti y a tus compañeros de la Junta de Gobierno
de ese Colegio, por la excelente labor que venís desplegando y que indudablemente redunda no sólo en los Colegiados, sino también
especialmente en beneficio de la ciudadanía, que es lo importante. Seguiremos desde este Ilustre Colegio de Abogados de A Coruña en
la línea de colaboración y solidaridad profesional con vosotros. Enhorabuena y a seguir así, que es lo trascendente”.

Antonio Platas Tasende. Decano del Colegio de Abogados de A Coruña

“Quiero felicitar al Colexio de Economistas da Coruña por una publicación que se ha convertido en referencia y lectura obligada para
todos los economistas de Coruña. Al cumplir su número 100 demuestra que revistas de calidad, tanto en contenidos como en diseño,
son necesarias para fomentar las buenas prácticas, la transparencia empresarial y el conocimiento de tendencias, tanto a nivel gallego
como nacional e internacional. Animo al Colexio a que no deje de apoyar una revista que, a través del conocimiento, hace más compe-
titiva a nuestra comunidad”.

Susana Quintás Veloso. Subdirectora General. Centro Corporativo de Información. Banco Popular
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y sostenible en el tiempo, lejos de
la especulación. Se trata también
de rellenar el inmenso hueco que
dejó la construcción y para ello
hay alternativas, porque de lo que
se trata es de hacer cosas concre-
tas, como industrializar los recur-
sos forestales, dar valor añadido a
los productos españoles, desarro-
llar la industria… Es así como se
crea empleo, con la economía
productiva, la única que se debe
incentivar.

Afirma usted que los políticos
no nos han contado a los ciuda-
danos un “relato de la crisis”
(causas, impacto) correcto. ¿No
han sabido explicarlo o no han
querido?

No han querido, porque saber sí
que lo saben: los de ahora y los de
antes. Si lo sabemos los periodis-
tas, ¿cómo no lo van a saber los
políticos, con todos los equipos de
apoyo con los que trabajan y la
accesibilidad que tienen a la infor-
mación? Otros políticos, como
Obama, sí lo saben y sí hacen. Con
valentía y sin complejos, con polí-
ticas pensadas en la gente y no
solo en los mercados. Como dice
el economista alemán Carsten
Moser en el prólogo de mi libro,
aunque hay hoy más información
que nunca, este exceso no hace
que estemos mejor informados.
Faltan los filtros que diferencian
entre información imprescindible,
útil, jerarquizada, segmentada,
superflua, manipulada, desinfor-
mación casual o intencionada,
etcétera.José Luís Gómez. Fotografía de Xurxo Lobato



“Mis más sinceras felicitaciones al Colegio de Economistas de A Coruña por los 100 números de la revista O Economista que la conso-
lida como un referente para los economistas de la ciudad”.

Rosa Gallego Neira. Teniente de Alcalde del Ayuntamiento de A Coruña

actualidad fiscal

al sector de la construcción. Pero el cambio en el obligado a ingresar se extiende
también a los supuestos de enajenación de bienes inmuebles por parte de empre-
sas en concurso de acreedores, realizada tanto en fase común como en la fase de
liquidación.

El legislador de 2012 llegó a la conclusión de que la situación de concurso del
obligado tributario exige un tratamiento particular en el IVA con la finalidad de faci-
litar su gestión e impedir que se altere la neutralidad en perjuicio de la Hacienda
Pública. Sobre esta base, se adoptan las siguientes medidas:

1. En los supuestos en los que el auto de declaración de concurso se dicta a lo largo
del periodo de liquidación del IVA,  es necesario diferenciar si los créditos son
concursales o contra la masa, ya que, de acuerdo con la jurisprudencia del Tribu-
nal Supremo, deben calificarse como concursales los créditos de IVA por hechos
imponibles anteriores a la declaración de concurso.

Como en la regulación anterior la declaración-liquidación era única, se
establece, con objeto de determinar el crédito que tendrá carácter con-
cursal, la obligación de presentar dos declaraciones-liquidaciones, una
por los hechos imponibles anteriores a la declaración de concurso y otra
por los posteriores. En la primera de esas declaraciones el concursado
estará obligado a aplicar la totalidad de los saldos a compensar corres-
pondientes a periodos de liquidación anteriores a la declaración de con-
curso. En otras palabras, a fin de  garantizar que la Administración no se
vea perjudicada como consecuencia del concurso, se limita el derecho de
deducción del IVA, el cual  deberá ejercitarse, cuando se hubieran sopor-
tado las cuotas con anterioridad al auto de declaración de concurso, en
la declaración-liquidación correspondiente al periodo en que dichas cuo-
tas fueron soportadas.

En consecuencia, cuando se hubiesen omitido cuotas soportadas deducibles
anteriores a la declaración del concurso en la autoliquidación correspondiente,
solo podrá recuperarlas mediante la solicitud de rectificación de la misma, lo cual
originará variaciones en las deudas del concurso, es decir, en la “masa” pasiva
del concurso.

Y también entendemos que si el saldo final de la primera autoliquidación fuese
a compensar, como éste no puede trasladarse a ejercicios futuros, dará lugar a
un derecho a la devolución del IVA, al cual se deberá de tratar como un crédito
del concursado frente a la Hacienda Pública.

2. Para adecuar la gestión del impuesto a la doctrina del TS, la rectificación de
deducciones como consecuencia de la declaración de concurso deberá
realizarse en la declaración-liquidación correspondiente al periodo en
que se ejerció la deducción.

3. En fin, se introduce también un nuevo supuesto de rectificación de cuotas
repercutidas para los casos en los que la operación gravada quede sin
efecto como consecuencia del ejercicio de una acción de reintegración
concursal u otras acciones de impugnación ejercitadas en el seno del
concurso. En estos supuestos, el sujeto pasivo deberá proceder a la recti-
ficación en la declaración-liquidación correspondiente al periodo en
que se declaró la operación. La minoración de deducciones por parte del
adquirente, si estuviese también en situación de concurso, se realizará, igual-
mente, en la declaración-liquidación correspondiente al periodo en que se ejer-
ció la deducción.

Los efectos positivos para la Hacienda Pública son evidentes: el concursado
recupera el bien para su patrimonio y reduce la deuda concursal por IVA al dis-
minuir el IVA repercutido dentro del período concursal y sin afectar a las deudas
de la masa por el ejercicio de la actividad económica posterior.

Pero esta novedad introduce distorsiones  en la mecánica liquidatoria del IVA:

a) Se debe de presentar una autoliquidación correspondiente a un período ante-
rior que es difícil de adjetivar, sin que pueda ser considerada una complemen-
taria porque refleja una minoración de cuotas inicialmente repercutidas (y
cuyo resultado solo puede ser mayor ingreso o menor devolución o compen-
sación).

b) En el caso de que la autoliquidación a la cual afecte la rectificación tuviese
saldo a compensar, tal rectificación va a exigir rectificar también las ulteriores
autoliquidaciones presentadas antes de la declaración del concurso. 

3. DURO GOLPE AL CÁLCULO DE INTERESES A FAVOR DE LA HACIENDA
PÚBLICA

A pesar de que el vigente régimen de cálculo de los intereses de demora, a favor y
en contra de la Administración, supuso un notable avance, desde la perspectiva del

Reseña de actualidad fiscal
COMPROBACIONES LIMITADAS Y ULTERIORES ACTUACIONES INSPECTO-
RAS SOBRE EL MISMO “OBJETO”

Es sabido que una de las más destacadas aportaciones de la vigente LGT ha sido la
de establecer el marco jurídico para que una vez celebradas actuaciones de com-
probación, normalmente a cargo de los órganos de Gestión, el “objeto comproba-
do” en las mismas, cualquiera que hubiese sido el resultado, no pudiese ser objeto
de nueva comprobación en una eventual inspección ulterior.

Después de serias discusiones en el iter de gestación de la vigente LGT, el tenor
del artículo 140 quedó redactado en los términos siguientes: “1. Dictada resolu-
ción en un procedimiento de comprobación limitada, la Administración Tributaria
no podrá efectuar una nueva regularización en relación con el objeto comprobado
[…], salvo que en un procedimiento de comprobación limitada o inspección poste-
rior se descubran nuevos hechos o circunstancias que resulten de actuaciones dis-
tintas de las realizadas y especificadas en dicha resolución”.

No obstante la claridad del precepto, la AEAT ha venido invocando argumentos
de distinta naturaleza (pej. el carácter provisional de las liquidaciones dictadas por
Gestión o el alcance meramente limitado de las comprobaciones que competen a
estos órganos) para reabrir a su antojo actuaciones sucesivas (incluso simultáneas)
sobre un mismo “objeto comprobado”, esto es, sobre un mismo hecho imponible.

Pues bien, a semejante modo que actuar ha puesto límite la AN en sentencia de
5 de noviembre de 2012 (recurso nº 72/10). Del criterio adoptado la AN, así como
de nuestra particular lectura de los arts. 140 y 148.3 LGT (puede verse al respecto
nuestra Reseña de Actualidad Fiscal en O Economista del mes de mayo de 2011),
pueden extraerse las siguientes conclusiones:

a. No puede admitirse, en rigor jurídico, que el resultado de toda compro-
bación gestora (o de una inspección limitada) debe de reflejarse en una
liquidación provisional, mientras que sólo adquiere el carácter de defini-
tiva la liquidación dictada a resultas de una inspección general. En el caso
de que se reiteren actuaciones de comprobación sobre un mismo hecho
imponible, la segunda comprobación se encontrará siempre vinculada a los ele-
mentos determinados, o sea, comprobados,  en el estadio anterior, respecto a
los cuales la primera comprobación deviene definitiva. En otras palabras,  la prac-
ticada por los órganos gestores o por una inspección parcial anterior
constituye una comprobación “parcial” y, al mismo tiempo, “definitiva”,
y adquiere este carácter, el de “definitiva”, en relación –y sólo en relación- con
aquellos elementos (las ganancias de patrimonio, una concreta operación de
permuta, una o varias operaciones intracomunitarias, etc. etc.) que fueron com-
probados en el primer procedimiento. Estos elementos, por consiguiente, no
pueden serlo de nuevo en una actuación ulterior, aunque ésta nazca como com-
probación general. No pudiendo ser revisado  de nuevo en las segundas (o ulte-
riores) actuaciones, es obvio que  lo que fue objeto de comprobación la  primera
vez queda fuera de toda posible discusión por parte de la Administración.

b. Para que la primera comprobación cierre las puertas a ulteriores actua-
ciones inspectoras no es necesario que el resultado de la primera sea una
liquidación. Ni siquiera es necesario que la Administración haya compro-
bado real y efectivamente un determinado hecho imponible. Basta al res-
pecto, tal como admite la AN en la reciente sentencia de 5 de noviembre
de 2012, con que la AEAT “hubiese podido hacerlo”.

c. En el supuesto de que las segundas (o ulteriores) actuaciones de inspección sobre
el mismo hecho imponible que hubiese sido objeto de una comprobación previa
(p.ej. la deducción por reinversión de beneficios extraordinarios o una operación
de fusión sujeta al régimen especial) derivase en una liquidación (y no digamos
si también en sanción) no solo se habrá vulnerado la prohibición de la Admi-
nistración de ir contra sus propios actos y el principio de seguridad jurídi-
ca, sino que estaríamos ante un supuesto de nulidad radical o de pleno dere-
cho (art. 217 LGT), por haber dictado la Administración “actos prescindiendo
total y absolutamente del procedimiento legalmente establecido”, que no es
otro que el de revocación de oficio de la liquidación (y, en su caso, sanción) dic-
tadas como resultado de la primera comprobación.

2. EL NUEVO TRATAMIENTO DEL IVA EN LAS EMPRESAS EN CONCURSO DE
ACREEDORES

Como decíamos en el número anterior de O Economista, el mecanismo conocido
como “inversión del sujeto pasivo” aparece en nuestro ordenamiento ya en la Ley
30/1985, de 2 de agosto, del IVA, lo que supuso la transposición de la Sexta Direc-
tiva comunitaria IVA, entonces vigente.

La reciente Ley 38/2011, de 10 de octubre, amplió una vez más los supuestos de
inversión del sujeto pasivo. En el nº 99 de O Economista comentamos los relativos
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“O Economista: Puntualmente sus artículos me ayudan a conformar opinión desde otra pers-
pectiva. Felicidades.

Javier García  Presedo. Oficial Mayor del Registro Mercantil de A Coruña

actualidad fiscal

contribuyente, en relación con el de la anterior LGT, subsistía, sin embargo, hasta
ahora, un bastión difícil de justificar. Nos estamos refiriendo al apartado 5º del art.
26 LGT, relativo al cálculo de los intereses de demora en los casos en que la Admi-
nistración dicta una segunda liquidación tras haber sido anulada una liquidación
anterior en virtud del recurso interpuesto por el contribuyente. 

De acuerdo con el citado art. 26.5º LGT, “en los casos en que resulte necesa-
ria la práctica de una nueva liquidación como consecuencia de haber sido
anulada otra liquidación por una resolución administrativa o judicial […],
la fecha de inicio del cómputo del interés de demora será la misma que
hubiera correspondido a la liquidación anulada y el interés se devengará
hasta el momento en que se haya dictado la nueva liquidación […]”.

En definitiva, por más que la mora en este caso sea imputable a la Administra-
ción (y lo es desde el punto y hora en que dicta una segunda liquidación como con-
secuencia de vicios o defectos imputables a ella en el acto administrativo dictado
en primer lugar), el cálculo de intereses contra el contribuyente se hace desde que
terminó el plazo voluntario de ingreso de la primera liquidación (o sea, desde la que
fue anulada), hasta la fecha de la segunda. En otras palabras, la Administración se
beneficia a través del devengo de intereses en su favor del tiempo que ha durado la
vía de recurso que deja sin efecto, por inválido e ineficaz, el acto administrativo que
dictó en primer lugar. 

Nótese que en este supuesto no solo la demora es imputable a la Administración
acreedora, que incurriría así en una mora creditoris o mora accipiendi, sino que, al
no haber liquidación (y no la hay porque el éxito del recurso la dejó sin efecto), no
existiría un crédito vencido, líquido y exigible, como exige el Código Civil para el
devengo de intereses.

En estas circunstancias, no podemos menos que celebrar cuatro recientes
sentencias del Tribunal Supremo, todas ellas de la misma fecha (14 de junio
de 2012). Por su trascendencia a efectos de re-interpretar el vigente –y citado– art.
26.5º LGT, transcribimos a continuación el razonamiento del TS:

«En  sentencia de 28 de noviembre de 1997, este TS señaló que “cuando se
anule un acto administrativo de liquidación, cuya ejecución se halla suspendida,
al estimar parcialmente un recurso administrativo o jurisdiccional, no ha lugar
evidentemente a exigir intereses de demora suspensivos ( art. 61.4 de la L.G.T.)
por el tiempo que ha durado la suspensión, pero al practicar la nueva liquidación
procederá exigir los intereses de demora […] girados sobre la cuota liquidada de
nuevo, y calculados por el periodo de tiempo que media desde el día siguiente a
la terminación del plazo de presentación de la declaración-autoliquidación, hasta
la fecha en que se entiende practicada la nueva liquidación, es decir, el interés
suspensivo es sustituido por el interés de demora, respecto de la nueva cuota
procedente conforme a Derecho, lo que significa que procede exigir intereses
de demora desde el dies a quo inicial, o sea, desde el día siguiente a la termina-
ción del plazo voluntario de presentación de las declaraciones-liquidaciones,
hasta la fecha de la nueva liquidación...”.

Esta doctrina ha sido consolidada luego en la sentencias de 6 de Julio y 18 de
Noviembre de 2004 (RJ 2005, 442 ) y 18 de Noviembre de 2006, a la que pode-
mos añadir la de 28 de junio de 2010 (casación núm. 2841/2005 )».

Pero el TS llega a la conclusión de que esta doctrina (que el legislador ha llevado
al tenor literal del vigente art. 26.5º LGT) merece ser modificada, dotando al citado
precepto de la correspondiente reinterpretación. El TS hace el siguiente razona-
miento conclusivo:

[…] Una argumentación inspirada en esta forma de razonar nos lleva
a entender que aún cuando el procedimiento tributario se haya iniciado
mediante una autoliquidación, en el supuesto de que la misma, como
consecuencia de la actividad inspectora, haya dado lugar a una liquida-
ción practicada por la Administración, ahí termina el recorrido de las con-
secuencias en cuanto a la mora del sujeto pasivo del tributo, de modo
que si esta liquidación administrativa es a su vez anulada en la vía eco-
nómico- administrativa o jurisdiccional, ya no será posible imputar el
retraso consecuente en el pago de la deuda tributaria al contribuyente
sorprendido por la ilegalidad cometida por la propia Administración, doc-
trina incluso aplicable con anterioridad a la vigencia de la Ley General
Tributaria de 2003 y que, como preciso corolario, produce el efecto de
que aceptemos la postura de la parte recurrente, en el sentido de fijar
como día final del cómputo de los intereses de demora el de la fecha en
la que el Inspector Jefe dictó la (primera) liquidación definitiva (o sea, la
que fue) anulada por el TEAR […]».

Damos desde estas páginas la bienvenida a esta re-interpretación del art. 26.5º
LGT, que sitúa en sus justos términos el cálculo de intereses en aquellos supuestos
en que el error o la negligencia en el ejercicio de sus funciones son imputables a la
Administración, a la vez que devuelve a las vías de recurso en materia tributaria
algunas de las virtudes que la otra forma de entender el cálculo de los intereses (la
que se desprende del tenor literal del art. 26.5º LGT) le había hurtado. 

MALOS TIEMPOS PARA LIQUIDAR SOCIEDADES MERCANTILES

Tras la entrada en vigor el pasado 30 de octubre de la Ley 7/2012, de 29 de octu-
bre, llamada “de modificación de la normativa tributaria y presupuestaria y de ade-
cuación de la normativa financiera para la intensificación de las actuaciones en la
prevención y lucha contra el fraude”, el alcance de la responsabilidad de los socios
y partícipes de las personas jurídicas disueltas y liquidadas puede describirse  en los
siguientes términos: 

Las obligaciones tributarias pendientes de las sociedades y entidades
con personalidad jurídica disueltas y liquidadas en las que la ley limita la
responsabilidad patrimonial de los socios (se trata, como es sabido, de
las sociedades de responsabilidad limitada, de las sociedades anónimas
y de las cooperativas) se transmitirán a éstos, que quedarán obligados
solidariamente “hasta el límite del valor de la cuota de liquidación que
les corresponda y demás percepciones patrimoniales recibidas por los
mismos en los dos años anteriores a la fecha de disolución que minoren
el patrimonio social que debiera responder de tales obligaciones”.

Hemos transcrito en cursiva el texto añadido por la citada Ley 7/2012 (de “inten-
sificación de las actuaciones en la prevención y lucha contra el fraude”), al régimen
de responsabilidad anterior, esto es, al que hacía responsables a los socios de las
sociedades disueltas y liquidadas solo “hasta el límite del valor de la cuota de liqui-
dación que les corresponda”. Por consiguiente, hoy la responsabilidad de aquéllos
se ha multiplicado, extendiéndose también a las “demás percepciones patrimonia-
les recibidas por los mismos en los dos años anteriores a la fecha de disolución que
minoren el patrimonio social que debiera responder de tales obligaciones”.

En opinión de quien firma estas líneas, la reforma introducida por la Ley 7/2012
merece una severa crítica:

a. Al no concretar la norma qué tipo de “percepciones patrimoniales” percibidas
por los socios durante los dos años anteriores a la fecha de la disolución son las
afectadas por la responsabilidad, hemos de convenir que todas las “percepcio-
nes patrimoniales” percibidas, sin excepción, sumarán para cuantificar el alcan-
ce de la responsabilidad de los ex socios de las entidades disueltas y liquidadas. 

Siendo ello así, los socios trabajadores, que habrán percibido, a título
de sueldos o salarios, “percepciones patrimoniales”, o los propios admi-
nistradores, a título de retribución, que también las habrán percibido,
podrán verse privados de las mismas por la Hacienda Pública si ésta ejer-
cita la acción de derivación de responsabilidad contra ellos. Y lo propio
puede predicarse, a título de ejemplo, de las devoluciones de los présta-
mos que la sociedad hizo a los socios en los dos años anteriores a la liqui-
dación. En todos estos casos los importes percibidos engrosan la cifra por la cual
van a responder frente a la Hacienda Pública por las deudas –y nada menos que
también por las sanciones– de la sociedad de la cual formaron parte, y en cuya
gestión la mayor parte de ellos no habrán tenido nada que ver. 

b. Con la reforma introducida por la Ley 7/2012, el legislador ha alterado, en
beneficio de la Hacienda Pública, el orden de prelación en el cobro de cré-
ditos establecido tanto por el Código civil como por la Ley concursal.
Ahora la Hacienda Pública, a través de la acción de derivación de responsabili-
dad, realmente se anticipa en el cobro de las deudas fiscales a los salarios de los
trabajadores (de los socios-trabajadores y de los socios-administradores, por
ejemplo), e incluso a los acreedores con garantía real (hipotecaria o pignorati-
cia), cuando tales acreedores hubiesen cobrado sus deudas dentro de los dos
años anteriores a la liquidación de la sociedad y tuviesen la condición de socios. 

d. Como la nueva redacción del art. 43.2º LGT no discrimina, hemos de admitir que
el nuevo régimen de responsabilidad de los socios en los casos de sociedades
disueltas y liquidadas se aplica también a aquéllas que lo han sido en el seno de
un concurso de acreedores, en cuyo caso aquellos acreedores que ostentasen
la condición de socios y a
quienes les hubiese co-
rrespondido, en virtud
de la propuesta del liqui-
dador concursal aproba-
da por el juez, dinero o
bienes en pago de sus
deudas, o sea, “percep-
ciones patrimoniales”,
podrían a la postre verse
privados de las mismas
si la Hacienda Pública
acuerda dictar el corres-
pondiente acto de deri-
vación de responsabili-
dad contra los mismos.
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